



10010101 胡惠禹

淡水線捷運路線圖



關渡

- 地名分類:地緣類
- 關渡的地名是從凱達格蘭族地名「Kantou」而來的，西班牙文獻則寫作「Casidor」。因而關渡有多個諧音的地名，如：甘答、干豆、干荳、肩胆、墘竂、官渡等，均是平埔族語的譯音。乾隆二十五年續修《臺灣府誌》時稱「關渡」，日據時代改稱「江頭」，光復後則恢復使用「關渡」一名。

雙連

- 地名分類:地貌類
- 該名稱源自已於日治時期填平的「雙連陂」。
- 雙連陂為台灣常見的地名，「坡」在台灣閩南語與客家語中並非指山坡，而是指陂塘，「雙連坡」是指兩個相連的陂塘。



淡水

• 地名分類:地貌類

「淡水」名稱的由來：

清朝政府為了方便管理，所以設了「淡水廳」；日本人管制台灣午時年期間，設置淡水郡，街頭叫淡水街，後來過去的淡水，變縮做今日的小「淡水」。淡水又稱「滬尾」。

• 歷史沿革

淡水一詞在昔日是淡水河口和淡水港的總稱，甚至是包含整個台灣北部，而滬尾一詞則是一個平埔聚落的名稱，音為『Hoba』、意為河口，漢人將它翻譯為滬尾，日治時期淡水以取代滬尾成為地區的代稱。

復興崗

• 地名分類:政治軍事類

復興崗在日治時期是台北州的競馬場。國民政府遷來臺灣後，中華民國國軍將競馬場做為政治作戰學校使用，培育國軍政戰幹部。現為國防大學政治作戰學院及管理學院的所在地。鄰近的台北捷運淡水線也是以「復興崗」命名車站。



北投

• 地名分類:地緣類

- 北投原為凱達格蘭番社所居，北投區名的由來，源自境內昔日平埔族番胞北投社社名。
- 此地原本是平埔族北投內社所在地，「北投」之名亦譯自平埔族語。北投社原本分為內、外二社，內社在今日的北投附近，而外社則在今日的淡水鎮北投子。「北投」在平埔族語中即是「女巫」之意。

奇岩

• 地名分類:地貌類

- 該名稱源自於對軍艦岩及四周山石外貌的形容。軍艦岩在陽明大學後山，是著名的郊山健行路線，也是北部地區頗知名的攀岩場所。

圓山

• 地名分類:地貌類

- 圓山，古名圓山仔。為基隆河南岸的獨立小山丘，該土丘原名為「龍峒山」，其名來自此區域本來所住的平埔族分支凱達格蘭族「大浪堀社」的閩南譯音。後來因山丘平緩，被後人另取名為「圓山」且沿用至今。

芝山

• 地名分類:地緣類

- 芝山是源自清朝初期當時來台拓殖的移民以大陸故鄉福建省漳州的名勝“芝山”命名的。
- 芝山岩，一名圓山仔，又稱「獨峙」，是一個樹木蒼鬱的獨立山，正好像福建漳州的芝山岩一樣。



竹圍

• 地名分類:植物類

- 竹圍地名的由來：台灣鄉村地方之民房附近多有為防風而設立種植的竹垣，此地之所以以「竹圍」命名即是指此為了防風而種植的竹垣而言。此類以竹垣命名的地名在今日淡水一帶為數不少，如大竹圍、竹圍仔等等皆是，還有桃園縣大園鄉的竹圍。

劍潭

• 地名分類:地貌類

- 劍潭本指台北市基隆河流至士林與大直的轉彎處，因為基隆河此轉彎處，古時面積頗大，所以以潭命之。現在因為基隆河河道截彎取直的關係，所謂的潭已經消失。